

## **ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ МЕТОДОВ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ (по материалам Архангельской области)**

Преступность несовершеннолетних относится к глобальным проблемам современности, в решении которых заинтересовано все мировое сообщество. Это объясняется определяющей ролью подрастающего поколения в обеспечении жизнеспособности общества и его развитии. Даже для самых демократических и экономически развитых государств характерен высокий уровень подростковой преступности.

Наметившаяся в последние десятилетия интеграция России в международное сообщество создала предпосылки для гармонизации национального законодательства. В сфере уголовной политики международные стандарты закрепили правила, предъявляемые к осуществлению государственной программы по обеспечению защиты и реализации основных прав и свобод человека и гражданина.

В отношении несовершеннолетних международные акты закрепляют права несовершеннолетних, устанавливают стандарты осуществления правосудия по уголовным делам с участием несовершеннолетних и исполнение наказания в отношении их. К общим относится «Конвенция о правах ребенка» от 20 ноября 1989 г., которая признает ребенка носителем всех общечеловеческих прав с момента его рождения, а также закрепляет принципы, определяющие правовой статус ребенка в обществе. Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы) от 14 декабря 1990 г.; Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы от 14 декабря 1990 г.; Руководящие принципы в отношении действий в интересах детей в системе уголовного правосудия (приложение к Резолюции 1997/30 Экономического и Социального совета от 21 июля 1997 г.); Руководящие принципы, касающиеся правосудия в вопросах, связанных с участием детей-жертв и свидетелей преступлений от 22 июля 2005 г. фактически сформировали политику обращения с несовершеннолетними, совершающими правонарушения, включающую в себя профилактические меры, социальную реинтеграцию, обеспечение гарантий соблюдения прав человека в отношении несовершеннолетних правонарушителей, применение альтернативных лишению свободы мер, осуществление ареста, задержания или тюремного заключения ребенка лишь в качестве крайней меры и на максимально короткий срок, отказ от назначения несовершеннолетним наказания в виде смертной казни или пожизненного тюремного заключения.

Основные идеи, заложенные в международных стандартах, восприняты и реализуются Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012–2017 годы, утвержденной Указом Президента РФ от 1 июня 2012 г. № 761, одним из направлений которой является формирование и развитие дружественного к ребенку правосудия. Однако еще до принятия Национальной стратегии ряд регионов (Ленинградская область, Ростов-на-Дону, Пермь и др.) реализовывал идеи дружественного к ребенку правосудия в рамках пилотных проектов.

Таким образом, еще до нормативного указания о необходимости развития дружественного к ребенку правосудия, с учетом социально-экономического развития региона, состояния преступности, в субъектах Российской Федерации стала формироваться индивидуально-ориентированная на подростка, преступившего закон, практика отправления правосудия.

Сложная криминогенная ситуация с подростковой преступностью в Архангельской области, характеризующаяся не только стабильно высоким уровнем преступности несовершеннолетних, но и изменением в сторону увеличения доли тяжких и особо тяжких преступлений, групповой и повторной преступности, побудила практических работников к поиску новых способов противодействия подростковой преступности. Основой для получения новых знаний в области профилактики преступности несовершеннолетних послужил российско-немецкий проект «Динамический механизм: сокращение применения мер, связанных с ограничением/лишением свободы, в отношении подростков и молодежи, преступивших закон», длившийся на протяжении 2005–2010 гг. Целью проекта являлось разработка и внедрение кейс-менеджмента, направленного на обеспечение прав несовершеннолетнего, преступившего закон.

Привлеченные к реализации проекта следователи, прокуроры, судьи, адвокаты констатировали зависимость обеспечения прав несовершеннолетнего от всестороннего изучения его личности, ближайшего окружения, условий жизни и воспитания. В тоже время анализ практики свидетельствовал о не достаточно глубоком исследовании личности несовершеннолетнего обвиняемого, что не позволяло принимать обоснованные решения об избрании меры пресечения и мер уголовно-правового характера. Поэтому дальнейшим приоритетным направлением проекта стал поиск эффективного механизма изучения личности несовершеннолетнего, преступившего закон. Востребованным в Германии методом изучения личности подростков, преступивших закон, является кейс-менеджмент, который был тщательно проанализирован и внедрен в следственно-судебную практику г. Архангельска.

Экспериментальной площадкой внедрения кейс-менеджмента стал Исакогорский муниципальный округ г. Архангельска. Рабочей группой, реализующей проект, было принято решение о привлечении социального работника в качестве специалиста с момента начала уголовного преследования несовершеннолетнего. Внедрение социального сопровождения стартовало в сентябре 2009 г. В процессе участия в уголовном деле социальный работник изучал осо-

бенности личности несовершеннолетнего правонарушителя, условия жизни и воспитания в семье, влияние старших по возрасту лиц, состояние здоровья, причины и условия, толкнувшие подростка на совершение преступления. Полученная информация фиксировалась в дневнике социального сопровождения, на основе которого специалист давал рекомендации о необходимости использования психологических и социальных мер по ресоциализации несовершеннолетнего. В связи с успешностью реализации опыта он был распространен и на другие муниципальные районы.

В настоящее время досудебное социальное сопровождение осуществляется в отношении подростков, проживающих в г. Архангельске, Северодвинске, Котласе, Вельском районе. Реализация проекта имеет положительные результаты. В частности, повторные преступления от числа подростков, в отношении которых применялось досудебное сопровождение, составляют 15,3 %, что гораздо ниже общего рецидива преступлений несовершеннолетних, составляющего 26,8 %. Однако анализ материалов уголовных дел свидетельствует об отсутствии в Архангельском регионе единообразной практики применения досудебного сопровождения органами предварительного расследования. В то же время досудебное социальное сопровождение поддерживается всеми субъектами их применения, поскольку направлено на оказание помощи конкретному подростку, улучшение его жизненной ситуации. Так, из Исакогорского, Ломоносовского, Октябрьского, Соломбальского районных судов г. Архангельска, а также из городских судов г. Вельска, Котласа, Северодвинска, из прокуратуры Архангельской области, Следственного управления Следственного комитета России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу, УМВД России по Архангельской области поступили предложения по совершенствованию и развитию имеющейся практики досудебного сопровождения, в т. ч. путем межведомственного взаимодействия в различных формах. Существующая потребность актуализирует необходимость научного сопровождения эксперимента, что будет проведено при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (номер заявки 15 – 13 – 29001).

УДК 343.9.01

*Н. Ю. Скрипченко, Е. В. Шмиров*

## **СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ БЕСПОМОЩНОГО СОСТОЯНИЯ ПОТЕРПЕВШЕГО**

В российском уголовном законодательстве беспомощное состояние потерпевшего как объективный признак, характеризующий, с одной стороны, потерпевшего, а с другой – как способ совершения преступления, законодатель